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Abstract Absztrakt 

Cash, that has some thousand-year long 

history and serves the purpose of transac-

tion and saving, is still significant in the era 

of electronic payment. And undoubtedly 

essential for those who do not use digital 

banking services. In the EU, making the 

choice between cash or electronic payment 

solution is a fundamental right. Therefore, 

beside the digital financial solutions, the 

supply of cash is also to be considered es-

sential service. However, few studies add-

ressed the security issues of cash supply. 

The purpose of this paper is to investigate 

the significance of cash and to explore the 

way cash supply is maintaned in Hungary 

and the eurozone member Ireland. Rese-

arch data has been drawn from three sour-

ces: publicly available documents, relevant 

literature and sector-specific regulations 

were examined. Moreover, some observa-

tions will be provided at the end. 

Az évezredes múltra visszatekintő kész-

pénz az elektronikus fizetés korában sem 

veszített jelentőségéből: továbbra is szolgál 

tranzakciós célokat és vagyontartási célo-

kat. És vitathatatlanul létfontosságú az 

elektronikus pénzügyi szolgáltatásokat 

nem használók számára. Az Európai Unió 

alapelvként tekint a szabad választás lehe-

tőségére a készpénz és az elektronikus fize-

tési megoldások között. Következésképpen 

az elektronikus pénzügyi szolgáltatások 

mellett a készpénz-ellátás is létfontosságú 

rendszernek tekinthető. Azonban ennek a 

területnek a biztonsági kérdései kevés fi-

gyelemben részesültek a korábbi kutatások 

során. Cikkemben a pénzügyágazat nyilvá-

nos adataira építve áttekintem a készpénz 

jelentőségét, majd pedig elemzem a kész-

pénz-ellátás biztosítását Magyarországon 

és az euroövezeti Írországban a vonatkozó 

jogszabályok és releváns szakirodalom 

alapján. Végül megállapításokat teszek a 

készpénz-ellátás aktuális helyzetéről. 
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BEVEZETÉS 

Kétségtelen, hogy a piacgazdaságban kulcsszerepet játszik a pénz. Ebből fakad a 

pénzhasználatot lehetővé tévő és a pénzkereslet kielégítését biztosító infrastruktúra jelentő-

sége. Az általánosan elfogadott meghatározás szerint az infrastruktúra létesítmények, intéz-

mények, eszközök és személyek olyan összekapcsolódása, mely lehetővé teszi anyagi javak 

termelését és fogyasztását a gazdaság minden területén, valamint hozzájárul a hatékony mű-

ködéshez, és fejlődéshez [1]. Ahogyan a 2012. évi CLXVI. törvény 1. § j) pontja megfogal-

mazza, az infrastruktúra egyes elemei létfontosságúak, mivel „elengedhetetlenek a létfon-

tosságú társadalmi feladatok ellátásához – így különösen az egészségügyhöz, a lakosság 

személy- és vagyonbiztonságához, a gazdasági és szociális közszolgáltatások biztosításá-

hoz, az ország honvédelméhez, – és amelynek kiesése e feladatok folyamatos ellátásának 

hiánya miatt jelentős következményekkel járna“. Ezen törvény létfontosságúnak nevezi a 

pénzügy ágazaton belül a készpénzellátást is (lásd fenti törvény 1. § j) pontja hivatkozta 1. 

számú melléklet) [2]. 

Kimutatható, hogy a pénzügyi szolgáltatások terén is megfigyelhető digitalizáció 

adta fejlődés [3] változást hozott a lakosság fizetési szokásaiban [4]. Ráadásul az egész tár-

sadalmat érintő koronavírus-járvány alatti védekező intézkedések csökkentették a készpén-

zes tranzakciókat [5], így felerősödött a készpénz-mentesítés kérdéskörének kutatása [6]. 

Igaz, a készpénz-kímélő fizetés jelensége országonként változó mértékű [7], és gazdasági 

szempontból összességében nézve kevéssé jelentős változást eredményezett a készpénz-for-

galomban [8]. Érdekességként említhető, hogy egy, a pénzügyi tudatosságot is figyelembe 

vevő japán kutatás szerint az eltérő pénzügyi ismeretekkel rendelkező társadalmi csoportok 

között sem azonosítható jelentős eltérés a készpénzkeresletet nézve [9]. Bár lehetséges el-

térés országonként, az kijelenthető, hogy a készpénzellátás biztosítása mai is jelentős fel-

adat, a készpénzellátást biztosító infrastruktúra elemei pedig valóban létfontosságúak. Az 

Európai Központi Bank (ECB) The Eurosystem’s retail payments strategy című dokumen-

tuma bár üdvözli a készpénz-kímélő fizetést, a készpénz-ellátást is a lakossági fizetési stra-

tégia részének tekinti az euróövezetben [10]. Ezen felül az ún. uniós lakossági pénzforgalmi 

stratégia a teljes EU-ra nézve stratégiai intézkedésnek tekinti a központi banki pénz rendel-

kezésre állásának biztosítását (a készpénz-kímélő fizetési megoldások és azonnali átutalás 

biztosítása mellett) [11]. Ahogyan az Európai Központi Bank megfogalmazta, az euroöve-

zet garantálja a készpénzhez való hozzáférés lehetőségét azért, hogy mindenki szabadon 

eldönthesse, hogyan teljesíti napi fizetési kötelezettségeit: készpénzben vagy elektroniku-

san [12]. 

A készpénzellátást is magában foglaló létfontosságú infrastruktúra védelme állami-

lag szabályozott és irányított [13], hiszen az folyamatos kihívást jelent: elegendő gondolni 

a napjainkban egyre nagyobb mértéket öltő kiberfenyegetettségre [14], [15], vagy a Kárpát-

medencét is érintő klímaváltozás okozta extrém természeti jelenségekre [16] vagy akár egy 

nagy hatású terrortámadás veszélyére [17]. Ezen néhány példa is alátámasztja a létfontos-

ságú infrastruktúra magas szintű, államilag összefogott védelmének fontosságát [18] és tu-

dományos kutatásának indokoltságát. 

A következőkben áttekintem a készpénz-ellátás jelentőségét, valamint biztosításá-

nak aktuális kérdéseit hazánkban és egy euróövezeti tagállamban, Írországban. 
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A KÉSZPÉNZ ÉS JELENTŐSÉGE 

A pénz célja kettős: egyfelől tranzakciós célt szolgál, másfelől vagyontartási céllal 

bír. Ez utóbbi hazánkban leginkább a nagyobb címletű bankjegyekre igaz, míg általában a 

kisebb címleteket tranzakcióra használjuk [19]. A készpénz iránti igény kielégítését, vagyis 

az elengedő pénz rendelkezésre állását a jegybankok monetáris politikája biztosítja [20]. A 

jegybank, vagyis központi bank, ágazat-specifikus hatóságként a stabilitás megőrzésének 

céljával felügyeli és szabályozza a pénzügyi ágazatot, valamint rendelkezik a pénzteremtés 

jogával [21]. Hazánkban a jegybank szerepét a Magyar Nemzeti Bank (MNB) tölti be, míg 

az euroövezetben az Európai Központi Bank (ECB) és a tagállami központi bankok együt-

tesen. 

A Bevezetésben már említésre került, hogy a digitalizáció és innováció terjedése 

mellett továbbra is jelentős a készpénz-forgalom. A készpénz-használat előnyei közé sorol-

hatóak: 

● technikai infrastruktúra nélküli azonnali fizetést tesz lehetővé; 

● magánszemélyek közvetlenül tarthatják maguknál; 

● anonim módon használható; 

● kiskereskedelmi ügyletekben az elfogadása az irányadó. 

A készpénz-használat jelentőségét növeli továbbá, hogy az elektronikus pénzügyi 

szolgáltatásokkal nem rendelkezők számára a készpénz használata létfontosságú. Ezen tár-

sadalmi csoport méretét jól láttatja a Világbank adataira épülő 1. Táblázat. 

 

 Magyarország Magas jövedelmű országok 

csoportjának átlaga 

(hazánk és Írország is itt) 

rendelkezik bankszámlával 88,2% 96,4% 

az elmúlt egy évben fizetett digitálisan 81,4% 92,4% 

államtól pénzt kapott bankszámlára az el-

múlt egy évben 

37,3% 43,2% 

bankszámlán tartalékol pénzt 75,2% 84,5% 

1. Táblázat Elektronikus pénzügyi szolgáltatások a 15 évesnél idősebb korosztályban, [22] alapján 

A Magyar Nemzeti Bank éves jelentései alapján 2021. év végén a forgalomban lévő 

készpénzállomány 7675,2 milliárd Forint [23], míg 2022. év végén 8226,1 milliárd Forint 

volt [24]. Elmondható, hogy a koronavírus-járvány hullámai alatti ingadozást leszámítva a 

hazai készpénzállományt lassuló ütemű bővülés jellemzi. Magyarországon a pénzforgalmi 

szolgáltatóknál (elsősorban a postahivatalokban) a készpénzbefizetések száma enyhén 

csökken, de értéke növekszik (2. Táblázat). Bár a magyar lakosság 80%-a tartja magát nyi-

tottnak az elektronikus fizetési lehetőségekre és használt már készpénz-kímélő fizetési esz-

közt az MNB felmérése alapján [25], fenti adatok alapján a készpénzforgalom hazánkban 

jelentősnek mondható. 
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Készpénzbefizetés 2021. I. negyedév 2022. I. negyedév 2023. I. negyedév 

darab 3 077 818 2 940 954 2 930 444 

millió Forint 2 055 877 2 350 106 2 567 734 

2. Táblázat A hazai pénzforgalmi szolgáltatók pénztáraiban lebonyolított készpénz-befizetési  

tranzakciók száma és értéke, [26] alapján 

A készpénzzel lebonyolított tranzakciók száma az Európai Unió szintjén nézve is 

jelentős: a kis értékű fizetések többségében továbbra is készpénzt használnak, ezért az Eu-

rópai Bizottság kulcskérdésnek tekinti a készpénz rendelkezésre állásának biztosítását [11]. 

Csak az euróövezetet tekintve is jól látható a készpénz fontossága. Az Európai Központ 

Bank egy 2022. évi tanulmánya szerint az euróövezetben bár csökken a készpénz-használat, 

az 50 EUR alatti fizetések többségét készpénzben bonyolítják le [27]. Ezen felül ezen ta-

nulmány a fizetési szokások tekintetében a 2019. és 2022. közötti időszakban a következő 

változást is megállapította. A megkérdezettek 54%-a nem változtatta meg a készpénz-hasz-

nálati szokásait, 32%-a kevesebb alkalommal fizet készpénzzel, míg 14%-a több alkalom-

mal használ készpénzt. 

Az ECB egy másik tanulmánya a készpénz-használat mögött több lehetséges okot 

is feltételez [28]: 

● az idősebb korosztály alacsony jövedelmű és alacsony iskolázottságú része erősen 

valószínű, hogy nem vesz igénybe banki szolgáltatást (“cash-only population”); 

● korrelál a digitális világban való magasabb fokú jártasság és az elektronikus fizetési 

módok használata - más szavakkal, a digitális ismeretek hiánya megakadályozhat 

egyeseket az elektronikus fizetési módok használatában; 

● a fizetésüket készpénzben felvevők nagyobb valószínűséggel nem vesznek igénybe 

banki szolgáltatásokat (“unbanked”). 

Habár egy-egy konkrét esetben a fizetési mód megválasztását több tényező is befo-

lyásolhatja (például az összeg nagysága, a teljes bevételen belül a készpénzben felvett jö-

vedelem nagysága, vagy a kereskedő preferenciája), az kijelenthető, hogy a társadalom szá-

mottevő része bizonyos tranzakciók esetében a készpénzt részesíti előnyben vagy kizárólag 

csak készpénzt használ. Azt is hangsúlyozni szükséges, hogy a kevesebb pénzügyi ismeret-

tel rendelkezők számára egy felelőtlen pénzügyi döntés (például helytelenül megválasztott 

bankszámlacsomag) anyagi veszteséggel járhat, mélyítheti a társadalmi leszakadást és 

végső soron a teljes gazdaság számára káros lehet [29]. 

Felmerül a kérdés, hogyan viszonyulnak a készpénzhez a készpénz-kímélő fizetési 

módokat preferáló emberek, milyen elvárás fogalmazódik meg a társadalomban? A fentebb 

már említett ECB tanulmány közli egy, a készpénzre vonatkozó euróövezeti felmérés ered-

ményét [27]: 

● az Euróövezetben a lakosság 60%-a fontosnak mondja a készpénzes fizetési lehe-

tőséget, és csak a válaszadók 12%-a tartja kivezethetőnek a készpénzt; 

● az 55 év feletti korosztály magasabb iskolázottságú tagjainak 64%-a számára fontos 

a készpénzes fizetési lehetőség, míg a 25 év alatti korosztálynak csak az 54%-a 

számára fontos; 

● az Euróövezetben a válaszadók háromnegyede ATM -nél vesz fel készpénzt (és 

nem például bankfiók pénztárában). 
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Hazánkban egy témabeli tanulmány megállapítja, hogy a magyar lakosság közel 

fele a bankkártyás fizetést vagy az átutalást részesíti előnyben a készpénzzel szemben, és 

harmada, ha tehetné, csak elektronikusan fizetne [30]. 

Látható tehát, hogy a digitális pénzügyi szolgáltatások elterjedtek, és bár a kész-

pénz-kímélő fizetési lehetőségek kényelmesek, sőt, például járvány időszakában javasolt-

nak is mondhatók, mégis, a pénzügyi ágazat infrastruktúrájától függenek. A Bevezetésben 

már említésre került, hogy hazánkban a pénzügyi ágazat infrastruktúrája részben létfontos-

ságú, ennek megfelelően kiemelt védelmet élvez. Az kétségtelen azonban, hogy egyre na-

gyobb mértékű kihívás jellemzi a pénzügyágazat infrastruktúrájának a biztonságos üzemel-

tetését: elegendő megemlíteni a globális felmelegedés hatását az adatközpontokra [31] vagy 

a kibertámadás növekvő fenyegetettségét a bankszektorban [32]. Ráadásul, az éghajlatvál-

tozás következményeként előforduló szélsőséges természeti jelenségek olyan katasztrófát 

is okozhatnak [33], amely egy adott területen használhatatlanná teszi a pénzügyi szolgálta-

tásokat is biztosító infrastruktúrát. A készpénz-kímélő fizetési szolgáltatásokat biztosító inf-

rastruktúra sérülékeny, kiesése esetén a tranzakció lebonyolítása lehetetlenné válik. Ezen 

esetekben a készpénzes fizetési tranzakció tulajdonképpen egyfajta vészhelyzeti megoldás-

ként is szolgálhat, hiszen bárhol, bármikor azonnal használható, és kétségtelenül egysze-

rűbb, mint a váltó vagy a csekk. 

Érdemes külön megemlíteni, hogy a készpénz nemzeti szimbólumokat tartalmaz, 

így bizonyos módon része identitásunknak és kulturális örökségünknek. Ezen kívül a gyűj-

tők számára speciális értéket képviselnek mind a bankjegyek, mind pedig az érmék. Mindez 

pedig hozzájárul a készpénz iránti igényhez, így ezen a szempontokat is figyelembe kell 

venni. 

Mindezek alátámasztják a készpénz-használat biztosításának a fontosságát és a 

készpénz-ellátás biztonságának jelentőségét. Ezen biztonságot garantálni tudja a szabályo-

zott és felügyelt pénzügyágazat, azon belül pedig a készpénz-ellátást biztosító és létfontos-

ságúként azonosított infrastruktúra. A készpénz-forgalom szabályozottságának és állami 

felügyeletének indokoltságát igazolja mindezen túlmenően a terrorizmus elleni küzdelem, 

továbbá a hamis bankjegyek kiszűrése a készpénz-forgalomhoz vitathatatlanul szükséges 

bizalom fenntartása érdekében. Igazolást nyert, hogy a nagyobb a terrorszervezetek a szá-

mukra szükséges pénz megszerzése érdekében többek között bankjegyeket hamisítanak 

[34], valamint megjelennek legálisan például a turizmus szektorban, így téve lehetővé a 

pénzmosást vagy készpénz határokon átívelő mozgását [35]. A készpénz birtokában pedig 

fegyverhez juthatnak [36], vagy erőszakos cselekményeiket finanszírozhatják. 

Összefoglalva, bár látható a készpénz-kímélő fizetés térnyerése, vitathatatlan a 

készpénz-forgalom jelentősége, fontossága a társadalom és a gazdaság szempontjából ha-

zánkban és az Európai Unióban egyaránt. A következőkben a készpénz-ellátás biztosításá-

nak főbb kérdéseit tekintjük át először Magyarországon, utána pedig az euroövezeti Íror-

szágban. 

A KÉSZPÉNZ-ELLÁTÁS BIZTOSÍTÁSA MAGYARORSZÁGON 

Az előbb már említésre került a jegybank szerepe a készpénzellátás és a pénzügy-

ágazat stabilitásának biztosítása érdekében. Ennek megfelelően a Magyar Nemzeti Bank 

figyelemmel követi a hazai készpénz-használatot és szükség esetén ágazat-specifikus ható-
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ságként beavatkozik a pénzügyi tranzakciók megbízható és hatékony megvalósulása érde-

kében. Ennek egyik példájaként említhető az MNB rendszeres készpénzforgalmi hatósági 

ellenőrzése a hitelintézetek és pénzfeldolgozó szervezetek körében. Ezen vizsgálatok során 

helyszínen ellenőrzi a bankjegyvizsgáló gépek működését, a sérült és nehezen felismerhető 

bankjegyek kezelésének folyamatát [23]. Az MNB vonatkozó tevékenységére másik példa 

a 2021. szeptember 8-án a pénzforgalmi szolgáltatók számára kibocsátott vezetői körlevele 

[37]. Az MNB egy 2021-es felmérése megállapította az ATM gépek használatának és funk-

cióinak bővülésével együtt az ügyfélpanaszok számának a növekedését [23]. Erre válaszul 

a jegybank 2021. szeptember 8-án a pénzforgalmi szolgáltatók számára vezetői körlevelet 

adott ki, amelynek célja az automaták üzemeltetésére, az ügyfelek tájékoztatására, a fizetési 

műveleteket érintő ügyfélpanaszok kezelésére, elszámolására vonatkozó jogszabályi ren-

delkezések2 egységes értelmezésének elősegítése. 

A hazai készpénzellátás biztosítása elsősorban az ún. bankjegyrendeleten3 alapul. 

Ez az 1/2023. (I. 17.) MNB rendelet tárgyalja a bankjegyek forgalmazásának szabályait és 

annak zavartalanságát célzó előírásokat, valamint foglalkozik a készpénz valódiságának és 

forgalomképességének kérdéseivel. Ezt két nagy témakört tekintjük át a következőkben. 

A zavartalan készpénz-ellátás biztosításának fontos kérdése a készpénzhez való 

hozzáférés, mely a lakossági fogyasztók esetében elsősorban hitelintézeteken keresztül tör-

ténik. Azon hitelintézetek, melyek lakossági fogyasztók részére fizetési számlát vezetnek 

és a fizetési kártyákat tekintve a piaci részesedésük legalább 1%, kötelesek ATM hálózatot 

üzemeltetni. A készpénzhez való hozzáférés országos biztosítása érdekében a készpénzfel-

vételi funkcióval rendelkező ATM automaták területi megoszlása is szabályozott (lásd 3. 

Táblázat), a hitelintézet kibocsátott fizetési kártyáinak darabszáma szerint. Amennyiben a 

kibocsátott fizetési kártyák száma meghaladja a 600,000 darabot, úgy a kibocsátó hitelinté-

zet a vármegyeszékhelyen kívüli városok legalább 65%-ában köteles készpénzfelvételi 

funkcióval rendelkező készpénzes automatát üzemeltetni, 1 200 000 feletti kártyaszámnál 

pedig a vármegyeszékhelyen kívüli városok 80%-ában. Ez az előírás garantálja a megfelelő 

földrajzi lefedettséget. A hitelintézetek kötelesek a készpénzesautomata-hálózatuk területi 

és forgalmi alapú feltételeknek való megfelelését háromévente felmérni, és annak eredmé-

nyét a nemzeti banknak megküldeni4.A készpénzes automaták működésével kapcsolatban 

az elvárás az éves szinten minimum 98%-os rendelkezésre állás5 (kivéve a vis maior hely-

zetet és a szezonális működést). A készpénzes automaták használatát a hitelintézetek tele-

fonos ügyfélszolgálatukkal támogatják. 

Felmerülhet a készpénzellátásban jelentős szerepet betöltő hazai ATM automaták 

és a mögöttes IT infrastruktúra biztonságának kérdése, ezért érdemes kitérni erre. Kijelent-

hető, hogy a magyar pénzügyi ágazat is kitett a pénzügyi szektort célzó kibertámadásoknak 

[38]. 

 

 

 

 
2 2013. évi CXXXIX. törvény a Magyar Nemzeti Bankról 
3 1/2023. (I. 17.) MNB rendelet a bankjegyek feldolgozásáról, forgalmazásáról, valamint hamisítás elleni védelmével kap-
csolatos technikai feladatokról 
4 bankjegyrendelet 10.§ (1) és (7) 
5 bankjegyrendelet 14.§ 
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Készpénzfelvételi funkcióval rendel-

kező betéti típusú fizetési kártyák 

teljes kibocsátott mennyisége, vala-

mint a hitel típusú fizetési kártyák 

50%-kal csökkentett kibocsátott 

mennyisége 

min. ATM szám 

fővárosi kerület-

ben 

min. ATM szám vár-

megyeszékhelyen 

min. ATM szám 

vármegye egyéb 

településein 

≤600 000 2,5 2,5 3,5 

600 001–1 200 000 5 5 15 

1 200 001–2 400 000 7 7 28 

2 400 001≤ 12 15 60 

3. Táblázat hitelintézet által üzemeltetendő, készpénzfelvételi funkcióval rendelkező ATM automaták  

minimálisan elvárt darabszáma az 1/2023. (I. 17.) MNB rendelet 10.§ (1) bekezdése alapján 

Az informatikai rendszerek védelmének alapja az ágazatban vonatkozó 42/2015. 

(III. 12.) Kormányrendelet és a Magyar Nemzeti Bank az informatikai rendszer védelméről 

szóló 8/2020. (VI.22.) számú ajánlása, mely részletezi a jogszabályi minimum szintű elvá-

rásokat és az előremutató gyakorlatot többek között az ATM automaták infrastruktúrájának 

védelme érdekében. 

A készpénzellátás másik lényeges infrastrukturális feltétele a hitelintézetek fiókhá-

lózatában elérhető pénztárak. Ugyanakkor a bankok már pénztár nélküli fiókot is üzemel-

tethetnek, azonban pénztár megszüntetése csak szabályozott módon történhet. Pénztár meg-

szüntetésének feltétele a forgalom kimutatható csökkenése és a pénztári szolgáltatást 

igénybe vevő ügyfélkör számára a be- és kifizetést is biztosító készpénzes automaták elér-

hetősége. Az automaták elhelyezése vagy bankfiókban vagy a településen, kerületben cso-

mópontban kell történjen, ahol orvosi ellátás, kiskereskedelmi üzlet, postai szolgáltatás, kö-

zösségi közlekedés vagy egyéb szolgáltatás is elérhető. Figyelembe kell venni ugyanakkor, 

hogy a készpénzes automaták nem biztosítják a készpénz-ellátás teljes körét: az érmék el-

fogadását és a sérült bankjegyek átváltását, tehát a pénztári szolgáltatás teljes mértékben 

nem szüntethető meg. A hitelintézetek pénztári szolgáltatása mellett a készpénz-ellátás fon-

tos szereplője az országos lefedettséggel rendelkező posta. Mindez együtt biztosítja a lakos-

ság készpénz-ellátását és a készpénzforgalom fennmaradását. 

Az eddigiekben a készpénzhez való hozzáférés és a készpénz befizetésének infra-

strukturális feltételeiről esett szó. E mellett a bankjegyrendelet másik nagy témaköre a va-

lódiság és forgalomképesség biztosítása, mely kétségtelenül esszenciális a készpénz-hasz-

nálat fentebb említett céljainak elérése érdekében. Magyarországon pénzfeldolgozó és -for-

galmazó bankjegyet abban az esetben forgathat vissza, ha megvizsgálta és azt valódinak és 

forgalomképesnek találta6. Természetesen valódisági és forgalomképességi vizsgálatot nem 

kell elvégezni a bankjegy kibocsátójától átvett bankjegyek esetében, vagy ha más pénzfel-

dolgozó, -forgalmazó igazoltan elvégezte a vizsgálatot. Ezen vizsgálatot az MNB jegyzék-

 
6 bankjegyrendelet 3.§ 
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ben szereplő típusú, az ott meghatározott hardver- és szoftververzióval rendelkező bank-

jegyvizsgáló géppel vagy kézi ellenőrzéssel kell elvégezni. Ez a szabályozott és előírt eljá-

rás biztosítja a hamis bankjegyek kiszűrését és ezzel a készpénzforgalomban alapvető biza-

lom fenntartását. 

Fentiekből látható, hogy a bankjegyrendelet célja készpénzellátás és -forgalom za-

vartalanságának biztosítása, mely a társadalom számára létfontosságú szolgáltatás. Ugyan-

akkor felmerülhet a kérdés, vajon rendkívüli helyzetben melyik az elsődleges a készpénz-

ellátás folyamatossága és a biztonság közül? A bankjegyrendelet meghatározása szerint vis 

maior helyzet az „elháríthatatlan, a bankjegyellátásban komoly fennakadást okozó termé-

szeti, infrastrukturális vagy társadalmi körülmény, amely az e rendeletben foglaltak teljesí-

tését befolyásolja, illetve gátolja, így különösen a természeti katasztrófa, a terrorcselek-

mény, a sztrájk, a háború és a polgárháború“7. Az előírt valódisági és forgalomképességi 

ellenőrzést vis maior helyzetben is el kell végezni, de megengedett a kézi ellenőrzés8. Rend-

kívüli helyzetben a készpénzes automaták üzemeltetése akár el is lehetetlenülhet, így az 

előírt 98%-os rendelkezésre állás biztosítása alól mentesül az automatát üzemeltető9. 

Amennyiben lehetséges, rendkívüli helyzetben (mely pénzügyi kockázatból eredő helyzet 

is lehet, például hitelintézetbe vetett bizalom megrendülése) a készpénzellátás zavartalan-

ságának biztosítása érdekében az MNB gondoskodik az előzetesen kijelölt hitelintézeti és 

postai fiókokba készpénzt szállításáról. Ezek alapján kijelenthető, hogy a készpénzellátás 

folyamatossága még rendkívüli helyzetben is prioritást élvez a készpénz - előző fejezetben 

tárgyalt - jelentőségének megfelelően. 

Összefoglalásként elmondható tehát, hogy a hazai szabályozás alapján a pénzügyi 

ágazat szereplői biztosítják a készpénz-ellátás folyamatosságát és biztonságát, valamint a 

készpénzforgalom zavartalan működését. A következő rész bemutatja a készpénzellátás és 

-forgalom aktuális kérdéseit egy EU-s, euroövezeti országban, Írországban. 

A KÉSZPÉNZ-ELLÁTÁS BIZTOSÍTÁSA ÍRORSZÁGBAN 

A bevezető részben említettük, hogy az Európai Központi Bank a készpénz-ellátást 

is a lakossági fizetési stratégia részének tekinti az euróövezetben, így Írországban is. Érde-

mes megvizsgálni az ír készpénzellátás aktuális kérdéseit, majd a hazai helyzettel összeha-

sonlítást tenni. 

Az Ír Központi Bank (CBI) 2022. október 13-án tette közzé az ATM használat 

elemzésének eredményeit 2015-től, beleértve a koronavírus-járvány időszakát is [39]. An-

nak ellenére, hogy az elmúlt években Írországban megnövekedett a bankkártyás fizetések 

száma, az ATM hálózatnál lebonyolított készpénzes tranzakciók számossága összességében 

stabilnak mondható. A járványhelyzet előtt az átlagos készpénzfelvétel havonta 1,5 milliárd 

Euró értékű volt 2015. január és 2020. február között minden hónapban. A koronavírus-

járvány miatti rendkívüli intézkedések hatására 2020. márciusától az ATM hálózat forgalma 

számottevő mértékben csökkent. Azonban 2022. júniusától a havi összes készpénzfelvétel 

már ismét átlagosan 1 milliárd Euró. Ezen adatok a járvány miatti lezárásoknak megfele-

lőek, hiszen a készpénzzel történő fizetés a karantén-időszakban nyilvánvalóan háttérbe 

 
7 bankjegyrendelet 2.§ 36. 
8 bankjegyrendelet 4.§ (6) 
9 bankjegyrendelet 14.§ 
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szorult. Azonban fontos megállapítás a járványhelyzet elmúltával a készpénz iránti igény 

ismételt megjelenése. 2022. júniusában kb. 8 millió készpénzfelvételi tranzakciót bonyolí-

tottak le az ír ATM hálózatban, miközben Írország lakossága 5 millió fő. 

Egyértelmű tehát a készpénzhasználat iránti igény, mely kielégítéséről a CBI gon-

doskodik, mint központi bank. További feladata a használhatatlanná vált bankjegyek és ér-

mék forgalomból történő kivonása. A CBI egy 2021-es jelentése szerint a készpénz iránti 

igény megmarad hosszú távon, vagyis mind a központi banknak, mind a pénzügyágazat 

tagjainak fel kell készülniük a készpénzforgalom hosszútávú biztosítására [40]. Ehhez kap-

csolódik a bevezető részben már említett ECB stratégia is, mely az euroövezet alapvető 

felelősségeként határozza meg a készpénzellátás biztosítását és a készpénzes fizetési műve-

letek lehetőségének megtartását. Az ECB és az euroövezet központi bankjai ennek megfe-

lelően kötelezően gondoskodnak arról, hogy 

1. az euró bankjegyek és érmék folyamatosan a lakosság rendelkezésére álljanak a 

bankszektor szolgáltatásain keresztül; 

2. a készpénz-felvétel és -befizetés, mint szolgáltatások, a lakosság rendelkezésére áll-

janak; 

3. az euroövezetben a készpénz a kiskereskedelemben és magánügyletekben elfoga-

dott legyen. 

Írországban a készpénzellátás biztosításában az elmúlt években jelentősebb átren-

deződést lehetett tapasztalni. A lakosság számára az elsődleges készpénz-forrást jelentő la-

kossági banki szolgáltatást nyújtó pénzintézetek ATM parkja 25%-kal csökkent az Ulster 

Bank kivonulásával, valamint a Bank of Ireland és Allied Irish Bank fiókbezárásaival. Rá-

adásul az írországi bankok az ATM hálózatuk nagyobb részének üzemeltetését átadták füg-

getlen szolgáltatóknak, így mostanra Írországban az ATM automaták kb. háromnegyedét 

független szolgáltatók üzemeltetik [41]. Írországban a lakosság kb. 90%-a nagyon könnyen 

vagy könnyen ér el ATM automatát [12], ugyanis lakásától 5 kilométeren belül található 

ATM. 

A független szolgáltatók által üzemeltetett ATM eszközök nagy hányadának hátrá-

nya is megfogalmazható. Ezen független szolgáltatók nem tartoznak központi banki fel-

ügyelete alá, díjszabásuk, valamint automatáik száma és elhelyezése teljes mértékig tőlük 

függ [41]. Ez pedig a lakosság készpénzellátásának biztonságára nézve kockázatot hordoz 

magában. Díjak emelése vagy kevésbé használt ATM automata megszüntetése a lakosság 

készpénzhez jutását megnehezítheti vagy akár egyes településeken lehetetlenné is teheti. 

Mindez emeli az ATM automaták mellett a lakosság készpénz-ellátásban fontos 

szerepet játszanak a bankfiókok pénztárainak jelentőségét, ahol lehetséges készpénz felvé-

tele és -befizetése, illetve letétbe helyezése. Esetleges fiókbezárási döntés meghozatala ese-

tén a CBI megköveteli az ügyfelek igényeinek előtérbe helyezését és a megfelelő tájékoz-

tatásukat [41]. Ebből következik a készpénz-ellátás szempontjából az előnyük a független 

szolgáltatókkal szemben. 

A bankfiókok mellett Írországban a postahivatalokban is lehetséges készpénzt fel-

venni és készpénzt számlára befizetni, az ország több, mint 900 pontján. Ezt a szolgáltatást 

a posta lakossági bankokkal kötött együttműködés keretében nyújtja, mint ügynök. Ebből 

fakadóan a CBI elvárásainak megfelelően a bankok a szerződésben megkövetelik a haté-

kony irányítást, a kockázatkezelést és az üzletmenet-folytonossági tervezést a postától. Ez 
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adja a posta előnyét a független ATM szolgáltatókkal szemben a készpénz-ellátás bizton-

sága szempontjából. 

KÖVETKEZTETÉSEK 

Napjainkban elterjedtek az elektronikus fizetési módok, azonban, ahogyan láthat-

tuk, a készpénz-forgalom továbbra is jelentős, ráadásul egyesek kizárólag készpénzes tranz-

akciókat bonyolítanak le. Ennek megfelelően mind az ECB, mind az MNB biztosítja a szük-

séges készpénzmennyiség elérhetőségét, valamint a választás lehetőségét a készpénz és az 

elektronikus fizetési eszközök között. 

A készpénz-ellátás biztosítása két feladat elé állítja a központi bankokat és a pénz-

ügyágazatot. Biztosítani kell a területi lefedettséget és a kapacitást. Az előbbi arra hivatott, 

hogy a lakosság számára elérhető közelségben rendelkezésre álljon készpénz-felvételi lehe-

tőség. A területi lefedettség esetében külön meg kell említeni a turizmust, mely hozzájárul 

egy-egy terület készpénz-forgalmához, így szezonálisan megnövelheti a készpénz iránti 

igényt. Egy magyar felmérés szerint a felnőtt lakosság háromnegyede egy- vagy többnapos 

utazást tesz, mely része éttermi-, fürdőszolgáltatás igénybevétele, valamint szabadidős te-

vékenységek végzése [42]. A területi lefedettség tehát több szempontból is lényeges. Ma-

gyarországon a bankjegyrendelet meghatározza az ATM automaták minimális számát fő-

városi kerületben, vármegyeszékhelyen és egyéb településeken. Írországban a lakosság 

nagy része számára 5 km-en belül elérhető ATM, azonban az ATM automaták háromne-

gyedét olyan független szolgáltatók üzemeltetik, amelyek nem tartoznak a CBI felügyelete 

alá, ezért stabil és hosszútávú működésük nem tartható biztosnak. A folyamatosan elérhető 

ATM automaták mellett a pénztárral rendelkező bankfiókok és a postahivatalok is részt 

vesznek a lakosság készpénz-ellátásában mind Írországban, mind Magyarországon. Ezek 

jelentőségét az adja, hogy mind a bankfiókok, mind a postahivatalok működése az állam 

illetékes szerveinek felügyelete alatt áll, szabályozott, a készpénz-ellátás jelentőségének 

megfelelően és nem kizárólag üzleti alapokon. 

A területi lefedettség mellett a másik problémát a kapacitás jelenti. Nem elegendő 

pusztán az ATM automata vagy pénztár elérhetősége, a feltöltöttségét is biztosítani kell. A 

készpénz iránti igény időben változó lehet, szezonális turisztikai helyszíneken főszezonban. 

Ennek érdekében a CBI és az MNB is elvárja a bankoktól az ügyfélforgalom monitorozását 

és a lakosság igényének megfelelő reakciót. Vagyis, a kapacitásprobléma megfelelő keze-

lését előírják az illetékes felügyeleti szervek. 

Fentiek alapján kijelenthető, hogy a hazai és az euroövezeti ír pénzügyágazat meg-

felelően biztosítja a lakosság készpénz-ellátását, mind a területi lefedettség, mind a kapaci-

tás kérdésének kezeléséről gondoskodnak. Ezen felül a CBI és az MNB is gondoskodik a 

forgalomban lévő készpénz-állomány megfelelőségéről a hamis és a sérült bankjegyek for-

galomból történő kivonásáról, azaz biztosítják a készpénz-forgalom működését, valamint 

az egész pénzügyágazat alapját képező bizalom fenntartását. 

ÖSSZEFOGLALÁS 

Cikkemben áttekintettem a készpénz jelentőségét a társadalomban, és a pénzügy-

ágazat aktuális adatai alapján bemutattam a lakoság készpénz iránti igényét, igazolva ezzel 

a készpénz létjogosultságát. Elemeztem a bankjegyek és érmék forgalmazásának szabályait, 
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annak zavartalanságát célzó előírásokat, valamint a készpénz forgalomképességét biztosító 

rendelkezéseket hazánk és egy euroövezeti tag, Írország példáján keresztül. Megállapítot-

tam, hogy mindkét ország pénzügyágazata eltérő módon ugyan, de garantálja a lakosság 

megfelelő mennyiségű és forgalomképes készpénzzel történő ellátottságát, valamint az EU 

elveinek megfelelően a választás szabadságát a készpénz és az elektronikus fizetési módok 

között. 
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